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У статті проаналізовано основні засади державної політики в сфері культури. Визна-
чається специфіка усвідомлення культурної місії держави у вітчизняному соціокультурному
контексті. Визначено ключові концепти сучасної культурної політики України, зокрема "уп-
равління культурою" та "підтримка культури" та розкрито їх роль у процесі суспільної націо-
нальної самоідентифікації. Автори доходять висновку про необхідність змістовного і орга-
нізаційно-управлінського реформування культурної політики держави з урахуванням прин-
ципу системності в збереженні духовних здобутків українського народу і його традицій з
одночасною модернізацією культурного життя суспільства.
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Постановка проблеми. Реформаційні перетворен-
ня у сфері культури України відбуваються з часів прого-
лошення незалежності держави, коли постало питан-
ня формування нової державної культурної концепції.
Сучасні умови розвитку держави визначають і новий
простір реалізації державної політики в сфері культури
в площині особистісної свободи, вільного творчого са-
мовираження та створення національної ідеї.

Актуальність статті обумовлена тим, що Україна ста-
ла на шлях розбудови демократичної, правової держа-
ви, створення громадянського суспільства з високими
гуманістичними цінностями. У цих процесах важливу
роль відіграє культура, яка є потужним засобом консо-
лідації суспільства, відновлення історичної пам'яті, ут-
вердження національної самосвідомості й патріотиз-
му, зміцнення міжнаціонального миру та злагоди. За
допомогою культури формується активний, творчий
інтелект і висока духовність особистості, інтелектуаль-
ний потенціал народу, що є головною умовою виходу
суспільства на нові рівні цивілізації [1, c. 2].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Важли-
ве значення культури для консолідації суспільства, дер-
жавотворчих процесів, стабільності та безпеки держа-
ви зумовило значне зростання інтересу до актуальних
проблем управління розвитком культури в українській
науці. Слід відзначити вагомий внесок у дослідження
теоретико-методологічних засад і визначення окремих
аспектів державної політики у сфері культури в сучас-
них умовах таких українських учених, як: С. Дрожжина,
В. Карлова, В. Клочко, В. Малімон [2 - 5] та інші.

Мета статті полягає в тому, щоб показати, що у ство-
ренні державної культурної політики є необхідність взає-
моузгодження державних інтересів консолідації сус-
пільства та культурної диференціації суспільного жит-
тя, яке склалося на даний час розвитку української
нації-держави.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні стає цілком
очевидним, що труднощі й прорахунки у здійсненні со-
ціально-економічних, політичних перетворень, недо-
ліки у вирішенні багатьох проблем суспільного життя в
період, коли Українська держава обрала європейсь-
кий шлях розвитку, полягають зовсім не в тому, що ре-
форми є недостатньо розробленими чи не відповіда-
ють потребам людини, всього суспільства. Значною
мірою вони зумовлюються саме тим, що для успішного
здійснення реформ українському суспільству поки що
не вистачає сформованої системи відповідних світо-
глядно-ціннісних орієнтацій, зрілої національної само-
свідомості, які формуються, передусім, завдяки дер-
жавній політиці у сфері культури й виступають головни-
ми чинниками економічного, політичного і взагалі ду-
ховного відродження України.

Світовий досвід переконливо свідчить, що ті держа-
ви, які в найскладніші кризові періоди свого розвитку
проводили зважену, послідовну політику у сфері культу-
ри, в найкоротші терміни, з мінімальними витратами
досягали значних успіхів у проведенні економічних, по-
літичних і соціальних реформ (наприклад, свого часу
Японія, Німеччина) і швидко піднімалися до рівня ви-
сокорозвинених країн. І, навпаки, недбайливе ставлен-
ня до культури прирікає суспільство на жалюгідне існу-
вання й відставання від цивілізованого світу [5, c. 224].

Нині в українській державі культурна сфера перебу-
ває у важкому, кризовому стані. Суттєвою проблемою
залишається забезпечення доступу населення до куль-
турно-мистецьких цінностей. Відчутно посилюються
процеси духовної деградації суспільства. У зв'язку із цим
актуальним стає переосмислення державної політики
у сфері культури з метою забезпечення необхідних умов
для підтримки вітчизняної культури як основи прогре-
сивного розвитку суспільства.
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Кардинальні зміни в культурній сфері, зумовлені
демократичними й ринковими перетвореннями, спри-
яли виникненню різноманітних суб'єктів культурної
діяльності - закладів, організацій, підприємств і осе-
редків культури, заснованих як на державній, так і на
недержавній формах власності, підвищенню активності
творчих спілок, національно-культурних товариств, гро-
мадських організацій, зацікавлених в оновленні куль-
турно-мистецького життя, відродженні традицій вітчиз-
няної культури. За цих обставин збільшилася кількість
суб'єктів політики держави у сфері культури, виникла
потреба в пошуку нових підходів  до організації й
здійснення державного управління. Особливого значен-
ня набуває формування такої моделі управління, яка б
ґрунтувалася на встановленні конструктивного діалогу
та тісній співпраці між органами державної влади й
управління та громадськістю, їх взаємодії у вирішенні
питань культурного розвитку, що відповідає специфіці
культурної сфери, особливостям її розвитку і є важли-
вим в умовах становлення громадянського суспільства
в Україні.

Сучасна культурна політика України є, по суті, інер-
ційною: як щодо її цілей, так і щодо механізмів реалі-
зації жодного продуманого реформування практично
не відбулося, окремі зміни мали або безсистемний, або
стихійний, неконтрольований характер. Попри гучні
декларації, реальні цілі, що їх переслідують нинішні
владні структури, звелись до виховання національного
свідомого і лояльного щодо незалежної держави оби-
вателя та збереження існуючої культурної інфраструк-
тури та зайнятості в ній. Обидві цілі носять швидше сус-
пільно-політичний, в значній мірі кон'юнктурний харак-
тер і мають небагато спільного з культурою у "високо-
му" розумінні, а також не потребують, на перший по-
гляд, принципово нових механізмів реалізації. Однак
за умов динамічних суспільних та економічних змін інер-
ційна культурна політика безперспективна й прирече-
на. Визнаючи нагальну потребу її реформування, слід,
перш за все, поставити перед нею нові цілі.

Головною метою культурної політики в демократич-
ному суспільстві має бути забезпечення вільного дос-
тупу всіх громадян до культурного життя та активної
участі в ньому. Далі культурна політика має забезпечу-
вати розвиток культури як складника загального роз-
витку суспільства та як частини світового культурного
процесу. І, нарешті, її метою є збереження самобутності
національних культур. Зазвичай, реальні цілі, закладені
в концепцію культурної політики, є лише похідними від
суто політичних цілей та пріоритетів державної політи-
ки в цілому.

Стратегічний вибір на користь демократії та вільно-
го ринку означає для культурної сфери вибір між кон-
цепцією "управління культурою" та концепцією "підтрим-
ки культури" на користь останньої [2, с.18]. Концепція
державного "управління культурою" є логічним пород-
женням командно-адміністративної системи й означає
підпорядкованість культурної сфери іншим сферам сус-
пільного життя (в першу чергу політиці), а культурно-
мистецьких інтересів - іншим, позакультурним [Там
само, с. 34]. Ця підпорядкованість визначає і принци-
пи, і механізми культурної політики.

Виходячи з цього в процесі демократизації суспіль-
ства бажано продумати стратегію розвитку української
культури з метою суспільної інтеграції та державної
єдності. Для цього важливо свідомо здійснювати на-
ступні кроки:

- сприяти розвитку культурної самобутності українсь-
кої нації;

- активізувати процес консолідації культурних груп
українського суспільства в створенні національної ідеї;

- створювати умови для реалізації прав народу, куль-
турних груп, особистості в культурному просторі з ме-
тою перешкодити, не допустити монополізації націо-
нального культурного простору певним колом груп олі-
гархічного спрямування, які економічно соціалізували-
ся, але чітко національно не ідентифіковані до укра-
їнської політичної нації;

- створювати умови для підтримки молодих суб'єктів
культури у просторі української національної культури;

- орієнтуватися на етнокультурні корені культурної
самобутності народу України;

- спрямовувати формування національної українсь-
кої культурної самобутності в напрямі європейських та
світових цінностей;

- стимулювати розвиток національної культурної
індустрії з метою реклами України як висококультурної
нації;

Культура є якісною характеристикою людської діяль-
ності, вона пронизує всі суспільні ніші; водночас різно-
манітність виявів людської діяльності є чинником роз-
витку культури та цінністю людини, яка в процесі життя
реалізує себе як творча особистість та розвиває, ство-
рює один із культурних напрямків [3, c. 147].

Сьогодні наш культурний та інформаційний простір
розірваний. Національні цінності стикнулися з байду-
жістю політиків і посадовців. За останні десятиліття
вповні не було профінансовано жодного національно-
го проекту - від підтримки української книги до поши-
рення державної мови. Нові умови, в яких перебуває
наразі Україна, дали можливість проявитись тим куль-
турним потребам, які раніше блокувались чи заборо-
нялись. З'являються незнані раніше суб'єкти культури,
діяльність яких пов'язана з недержавними формами
культурно-дозвіллєвої діяльності, задоволенням нових
потреб молодіжної моди. Утворюються конкурентні,
сучасні культурологічні структури (фірми, підприємства,
культурологічні центри, дирекції свят і фестивалів тощо),
що відкриває нові шляхи вдосконалення культурної
діяльності в суспільстві.

Радикальні зміни мають місце в системі художньої
культури, у мистецькому житті суспільства. Формують-
ся нові відносини між основними учасниками цього
процесу, між митцем, творчими спілками, публікою,
критикою, державою та громадськістю.

У процесі формування нового типу культурного жит-
тя, насиченого саме національним змістом і постмо-
дерністськими новаціями, відбуваються зміни в сма-
ках, уподобаннях, у критеріях оцінок явищ культури та
мистецтва. На перший план виходять критерії худож-
ності, естетичної досконалості, інноваційності, аван-
гардності, народності.

Українська культура переживає на даний час пері-
од свого оновлення, національного утвердження но-
вих цивілізаційних цінностей.

Ідея національно-культурного відродження стиму-
лює появу нових тенденцій в культурному просторі Ук-
раїни, а саме:

- формування тенденцій на підвищення уваги до
культури, її гуманізацію та демократизацію культурної
сфери;

- розширення культурного простору України, виник-
нення нових суб'єктів і осередків культурного життя;
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- виникнення недержавних культурологічних струк-
тур (фірм, малих підприємств, дирекцій свят, фести-
валів);

- відродження й розвиток культур національних мен-
шин України;

- активізація культурного життя в регіонах;
- утворення та розвиток міжнародних культурних

зв'язків, зміцнення престижу української культури у світі.
Основними напрямками державної політики у сфері

культури повинні бути визначені адекватні механізми
реалізації державної політики в цій сфері в сучасних
умовах.

Визначення напрямів реформування й цілеспрямо-
ваність в їх реалізації має стати основою в створенні
концепції державної політики у сфері культури. Одним
із таких напрямів реформування державного управлін-
ня у сфері культури можна визначити застосування про-
грамно-цільового підходу до реалізації державної по-
літики у сфері культури як одного із засобів її оптимі-
зації. Це передбачає розробку і здійснення цільових
програм культурного розвитку і є ефективним механіз-
мом реалізації державної політики у зазначеній сфері
в умовах жорсткої обмеженості ресурсів. Поєднання
зусиль усіх зацікавлених сторін у процесі розробки й
здійснення державної програми сприятиме врахуван-
ню й задоволенню культурних інтересів усіх суб'єктів куль-
турної діяльності, значно посилюватиме обґрунтова-
ність управлінських рішень, уможливлюватиме альтер-
нативні шляхи розв'язання соціокультурних проблем і
вибір оптимального варіанту реалізації державної по-
літики у сфері культури [4, c. 96].

Черговим напрямом реформування культурної по-
літики повинна стати децентралізація управління, що
передбачає чітке розмежування управлінських функцій
між центральними, регіональними і місцевими орга-
нами державної влади і управління за умови надання
більших можливостей щодо формування та здійснен-
ня політики у сфері культури всім суб'єктам культурно-
мистецького життя на регіональному і місцевому рівнях
і визнання цих рівнів головними, такими, на яких регу-
люється культурне життя. Децентралізація державно-
го управління у сфері культури має здійснюватися на
основі послідовної демократизації всієї системи управ-
ління. Одним із доцільним варіантів, на наш погляд, є
заміна системи державного управління у сфері культу-
ри на громадсько-державне управління, в якому головну
роль відіграватиме громадськість: громадські, недер-
жавні організації - творчі спілки, фонди, асоціації діячів
мистецтв, національно-культурних центрів тощо. У такій
моделі управління громадським структурам належа-
тиме пріоритет у розробці державної політики і прий-
нятті управлінських рішень, а органи державної влади і
управління залишатимуться виконавцями рішень, прий-
нятих демократичним шляхом. Суттєвою перевагою гро-
мадсько-державного управління у сфері культури є за-
лучення до управлінської діяльності максимальної
кількості громадян, підвищення зацікавленості суспіль-
ства в проблемах розвитку культурної сфери, сприяння
реалізації конституційного права особистості на участь
у державному управлінні, що значно прискорює його
демократизацію.

Найближчою перспективою для державної політи-
ки у сфері культури в Україні передбачається макси-
мальне впровадження елементів державно-громад-
ського управління. У такій моделі управління важливу
роль мають відігравати органи державної влади й уп-

равління, які покликані ініціювати співпрацю з гро-
мадськістю щодо формування і реалізації державної
політики у сфері культури і перетворити її на плідне
партнерство. Таке твердження особливо актуальне в
сучасних умовах.

Українська громадськість поки що не є рівноцінним
партнером для державних структур і найближчим ча-
сом буде не спроможна виконувати таку функцію. Це
зумовлюється слабкою розвиненістю громадських
структур, третього сектора в Україні, відсутністю норма-
тивно-правової бази, яка б регламентувала діяльність
громадсько-державних структур у сфері культури, не-
достатністю подібного досвіду роботи, недовірою гро-
мадян до органів влади, що значно обмежує участь гро-
мадськості в управлінських процесах. І тільки поступо-
во, в процесі набуття досвіду співпраці державними і
громадськими структурами, поглиблення демократи-
зації управління у сфері культури стане можливою
трансформація державно-громадської моделі управ-
ління у громадсько-державну.

Упровадження державно-громадської моделі уп-
равління передбачає , що  питання формування і
здійснення державної політики у сфері культури, а та-
кож регіональної культурної політики доцільно пере-
дати сформованим демократичним шляхом держав-
но-громадським органам управління на всіх рівнях. У
них громадську частину становлять представники різних
суб'єктів культурного життя, незалежні від державних
структур, які на громадських засадах здійснюють управ-
лінську діяльність. Державну частину такого управ-
лінського органу утворюють державні службовці, які ви-
конують прийняті ним рішення.

Загалом, протягом останніх років розвиток культури
в Україні відбувається вкрай суперечливо. З одного боку,
розгортаються інноваційні процеси, зумовлені тяжін-
ням народу до національно-культурного відродження,
демократичного суспільного життя. З іншого, загострю-
ються негативні тенденції в кадровому інфраструктур-
ному фінансовому забезпеченні галузі. Нарощування
інноваційних тенденцій пов'язане, перш за все, з акти-
візацією культурного життя в регіонах.

Висновки
Існуючий стан культури в Україні вимагає нових по-

літичних підходів, програм і механізмів їх реалізації.
Культурний розвиток держави та її окремих регіонів по-
винен бути визначений як один із пріоритетних напрямів
діяльності органів державної влади.

Пошук більш ефективних форм роботи повинен
відбуватись і у змістовному, і в організаційно-управ-
лінському плані. Цілком зрозуміле усвідомлення зрос-
тання значення культури як форми вияву національ-
ної самосвідомості, як фактора консолідації суспіль-
ства, в сучасних межах перебудови державної куль-
турної політики.

Отже, в умовах широкомасштабних політичних та
економічних реформ, що відбуваються в Україні, необ-
хідно забезпечити системне реформування сфери куль-
тури для збереження духовних здобутків українського
народу і його традицій з одночасною модернізацією
культурного життя суспільства. Втілення цих та інших
орієнтирів має вкрай важливе значення для України,
адже культура є важливим компонентом розвитку дер-
жави та окремої особистості. Утвердження культурної
самобутності є основним елементом незалежності й
національного розвитку.
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